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 2ο  Γενικό  Λφκειο  Καρδίτςασ                                                                                                Άλγεβρα  Αϋ Λυκείου  
Τετραγωνικθ ρίζα  μη αρνητικού πραγματικού αριιμού 

 

    

     Δθλαδι αν  α0 , x0  και είναι  x   , τότε  ……………….. 

  Ιδιότητες  

1. 
2a   …… 

2. a          (α , β  κετικοί)     διότι ……………………………… 

3. 
 

 
             (α , β  κετικοί)       διότι ……………………………… 

4. 
2         ( β κετικόσ)  

5.        

 
Θζματα Εξάσκησης 
1.  Συμπλθρϊςτε τισ ιςότθτεσ  

    
249 , 64 , 5               ,  

2 4
5 , , 0,09

9
     

2. Απλοποιιςτε τισ παραςτάςεισ 

      
822

3 , 3 ,
81

x
x a    

3. Υπολογίςτε τθν τιμι τθσ παράςταςθσ  

    12 5 27 2 75M     

 
4. Απλοποιιςτε τισ παραςτάςεισ  

      3 2 2 3 3 2 2 3    

      
2

1 3      

5. Αν   9 3 5 9 3 5x     , βρείτε τον αρικμό   x2 .  Με τι ιςοφται τϊρα ο  x  ;  

 

6. Να γραφεί το αποτζλεςμα τθσ παράςταςθσ 
4 3

3 4
  ςτθν μορφι  

3


  όπου  α   φυςικόσ αρικμόσ. 

 
 

7. Υπολογίςτε   7 48 5 24 3 8       
                                                                                                                                                                                         [Μαθηματικόσ Διαγωνιςμόσ   ,  FYROM   1997]  

Μετατροπι κλαςμάτων τθσ μορφισ  
A

k a  
 ςε  ιςοδφναμα με ρθτό παρονομαςτι . 

Αν  α 0 , ονομάηουμε τετραγωνικι ρίηα του α  (ςυμβολικά  ) τον μθ αρνθτικό αρικμό , που 

όταν υψωκεί ςτο τετράγωνο , δίνει αποτζλεςμα τον αρικμό  α . 
Ζτςι , προκφπτει θ ιςότθτα   (……)2 = ….. 
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Πολλαπλαςιάηουμε αρικμθτι και παρονομαςτι με τθν ςυηυγι παράςταςθ του παρονομαςτι . 

Π.χ. αν ο παρονομαςτισ είναι ο  3 2 , τότε θ ςυηυγι του  παράςταςθ κα είναι θ 3 2   

αν ο παρονομαςτισ είναι ο 4 3 5 , τότε θ ςυηυγι του παράςταςθ κα είναι θ  4 3 5 . 

Ζτςι  
 

22

5 5( 5 1) 5 5 5 5

45 1 ( 5 1)( 5 1) 5 1

  
  

   
 

8. Να γίνουν οι πράξεισ  

  
7 8

5 3 7 5
  

 
                       

1 1

101 97 101 97
  

 
 

 
 

9. Αν  2 4 15 , 6 10      , υπολογίςτε τον αρικμό   α2 – β2 .  

    Τι ςχζςθ ζχουν οι  αρικμοί  α , β  ;  
 

10. Απαλείψτε τθν αρρθτότθτα  από τον παρονομαςτι του κλάςματοσ 
1

1 2 3 
. 

 

11. Να ςυγκρικοφν οι αρικμοί  2010 2013 , 2009 2012        

 
12. Αποδείξτε τισ παρακάτω ανιςοτικζσ ςχζςεισ  για κετικοφσ αρικμοφσ  

    (α) 2 1x x           (β)  ( )( )a c b d ab cd     

 

13. Βρείτε τον αρικμό x που ικανοποιεί τθν εξίςωςθ  
2 30 2 43x    

 
14. Να αντιςτοιχίςετε κάκε κλάςμα τθσ ςτιλθσ  Α , με τθν ιςοδφναμθ παράςταςθ τθσ ςτιλθσ Β . 

 
 
 
` 
 
                                       
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στιλθ  Α Στιλθ  Β 

  Α.     

15

3
 

i)   3( 7 5)  

 Β.     
2 3

75
 

ii)   7 5  

 Γ.    
10

5 1
 iii)    

5( 5 1)

2


 

 Δ.    
3 1

3 1




 iv)     

2 3 7

5


 

 Ε.     
6

7 5
 v)     2 3  

 
 vi)      

2

5
 

 
 vii)      5 3  
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15. Να βρείτε τρεισ μθ αρνθτικοφσ πραγματικοφσ αρικμοφσ x, y, z που ικανοποιοφν τισ ςχζςεισ 

      
1, 5, 2x y y z z x     

 
                                                                    [Πανρωςική Μαθηματική Ολυμπιάδα, 2004] 
 
 
 
 

16. Αποδείξτε ότι ο αρικμόσ  
1001 2001 1001 2001

2


  
   είναι ρθτόσ. 

 
 
 
 

17. Ζςτω  

24 4 1
( )

2 1 2 1

n n
f n

n n

 


  
  όπου  θ  κετικόσ ακζραιοσ. 

     Υπολογίςτε το άκροιςμα  (1) (2) .... (40)f f f    

[Προετοιμαςία Ρουμανικήσ Εθνικήσ Ομάδασ Νζων για Βαλκανική Μαθηματική Ολυμπιάδα] 
 
 
 
 
 

18. Υπολογίςτε το γινόμενο      5 6 7 5 6 7 5 6 7 5 6 7          

                                                       [American Invitational Mathematics Examinations 1986] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


